為甚麼 神對邪惡 視而不理呢?

//

當我們讀教會歷史, 發現有些時代,教會受迫害, 幾十年間沒有幾個基督徒, 但時代改變,

愈來愈多人願意成為基督徒。

@2023 Eva

097 | 為甚麼神對邪惡視而不理呢?

為甚麼神對邪惡視而不理呢? 哈巴谷書一章2至4節

他說:「耶和華啊!我呼求你,你不應允,要到幾時呢?我 因強暴哀求你,你還不拯救。你為何使我看見罪孽?你為何看着 好惡而不理呢?毀滅和強暴在我面前,又起了爭端和相鬥的事。 因此律法放鬆,公理也不顯明,惡人圍困義人,所以公理顯然顛 倒。」

引言

感謝上帝的恩典,讓筆者與弟兄姊妹分享聖經的信息,經過 祈禱及對經文的思考,決定講道經文是哈巴谷書一章2至4節,講 道題目為「為甚麼神對邪惡視而不理呢?」,內容分三部份。第 一部份:「哈巴谷書的背景」;第二部份:「哈巴谷所認識的上 帝:」;第三部份:「上帝掌管人類歷史」。

A. 哈巴谷書的背景

哈巴谷的意思是「擁抱」,他可能是在聖殿任職的利未人。 哈巴谷書寫作的日期大概在巴比倫帝國興起前,約在猶大王瑪拿 西末期(主前689~641年),或約西亞早期(主前639~609年)。 哈巴谷書一章1至5節提到巴比倫人對猶大的威脅,因此聖經學者 估計哈巴谷於約雅敬時代(主前609~597年)作先知。第2至4節 所指的是約雅敬時代的罪惡。哈巴谷書探討罪惡來源的問題,並 向上帝提出一個問題:為甚麼容讓比猶大人更邪惡的巴比倫人懲 罰猶大人?哈巴谷書是先知與上帝的對話錄,與其他先知書將上 帝的話宣告出來大異其趣。

哈巴谷書的大綱分七部份:第一部份是標題(1:1),第二部份是哈巴谷的第一個問題,第三部份是上帝的第一次回答,第四部份是哈巴谷的第二個問題,第五部份是上帝的第二次回答,第六部份是巴比倫的災禍,第七部份是哈巴谷的禱告。哈巴谷書是十二小先知書中最短一卷書,只有56節。那鴻書、哈巴谷書、西番雅書有一個脈絡:那鴻書提到亞述的尼尼微城倒下、哈巴谷書提到巴比倫冒起、西番雅書提到耶路撒冷聖殿被毀。

哈巴谷書一章1節提到「默示」,意思有「負擔」及「舉 起,兩方面,組合起來是將負擔舉起,而上帝的啟示、信息也是 在哈巴谷將負擔舉起的時候傳達出來。哈1:2~4是哈巴谷向上帝發 出的第一個疑問,哈1:12~17是哈巴谷向上帝發出的第二個疑問。 哈巴谷是一個帶着疑問質詢上帝的先知。他向上帝發出兩次疑 間,文體是哀歌,十分直接的質問祂。二章1節記載:「我要站在 守望所,立在望樓上觀看,看耶和華對我說甚麼話,我可用甚麼 話向他訴冤(向他訴冤:或譯回答所疑問的)。」哈巴谷是一個 守望的先知,為民族守望。先知在守望樓上留心觀察有沒有敵人 出現、有沒有其他危機。守望的先知領受從上帝而來的信息,他 是信差,傳遞上帝的話。他的任務是等待上帝給子民的信息。哈 巴谷將大時代的掙扎向上帝表達,他關心社會公義,願意與上帝 爭辯。第2至4節記載:「他說:『耶和華啊!我呼求你,你不應 允,要到幾時呢?』」這是哀歌的特色:「我要等到幾時(How Long?)呢?」

聖經學者認為哈巴谷指出在約雅敬時代的問題,用「義人」 與「奸惡」都是一般用語,沒有指明是誰。哈巴谷指出:「毀滅 和強暴在我面前,又起了爭端和相鬥的事。」因為「律法放鬆, 公理也不顯明,惡人圍困義人,所以公理顯然顛倒。」哈巴谷質問上帝為甚麼是非黑白顛倒?一章5節記載:「耶和華說:『你們要向列國中觀看,大大驚奇,因為在你們的時候,我行一件事,雖有人告訴你們,你們總是不信。』」上帝的回應不是單向哈巴谷,而是向整個猶大群體。「你們要向列國中觀看」是眾數的命令式動詞,上帝的回應是要用巴比倫作為審判猶大的工具。

哈巴谷第二次質問上帝,為甚麼用比猶大更惡的人審判猶大呢?一章13節記載:「你眼目清潔,不看邪僻,不看奸惡;行詭詐的,你為何看着不理呢?惡人吞滅比自己公義的,你為何靜默不語呢?」哈巴谷兩次質問上帝,但他仍然忠心繼續事奉。二章1節記載:「我要站在守望所,立在望樓上觀看,看耶和華對我說甚麼話,我可用甚麼話向他訴冤(向他訴冤:或譯回答所疑問的)。」二章5至20節記載上帝回應哈巴谷,迦勒底人即巴比倫人是審判猶大的工具,但是巴比倫有五大錯誤:第一是不公平貿易(哈2:6~8),第二是積聚不義之財(哈2:9~11),第三是以暴力建立政權(哈2:12~14),第四是霸權統治(哈2:15~17),第五是拜偶像(哈2:18~19)。

B. 哈巴谷所認識的上帝

哈巴谷書是一本敍事的書,不是一篇有系統的神學論文。我 們需要重新組合整卷書來認識當中表達的神觀。書卷中提及耶和 華上帝:

- a. 是永生的上帝(1:12,3:3、6)
- b. 是榮耀的上帝(2:14,3:3、6)
- c. 是萬國之主(1:5、14,2:6~20,3:3~15)
- d. 按祂旨意帶領使祂得榮耀(2:14)
- e. 是聖潔的上帝(1:12~13,2:20,3:3)
- f. 是公義的上帝(1:12~13, 2:4)
- g. 審判不信和不義的人(1:2~11,2:5~19,3:12~15)
- h. 有憐憫地用公義懲罰罪(3:2、8、12)
- i. 是全能的上帝(3:4~7,8~15)
- j. 是拯救祂子民的上帝(3:13、18)
- k. 是啟示的上帝(1:1,2:2~3)
- 1. 是聽禱告的上帝(1:2~4、12~17,2:1,3:1~2)
- m. 是回應的上帝(1:5~11,2:4~20,3:3~15)

哈巴谷看見巴比倫崛起、猶大覆亡、聖殿被毀。不過,他亦看見耶和華上帝是永恆的上帝,是懲罰惡人的上帝,巴比倫人將要受懲罰。哈巴谷書一章12至13節記載:「耶和華我的神,我的聖者啊」你不是從亙古而有嗎?我們必不致死。耶和華啊!你派定他為要刑罰人;磐石啊,你設立他為要懲治人。你眼目清潔,不看邪僻,不看奸惡;行詭詐的,你為何看着不理呢?惡人吞滅比自己公義的,你為何靜默不語呢?」當上帝回應他的時候,他明白神的心意,就說:「唯耶和華在他的聖殿中;全地的人都當在他面前肅敬靜默。」(哈2:20)哈巴谷書開始的時候是哈巴谷兩次對上帝的質問,哈巴谷問祂:「你為何靜默不語呢?」,為甚麼上帝看見社會上的不義卻不理會?

有聖經學者說在舊約聖經詩歌智慧書的約伯記,記載了約伯 對上帝的質問,十二小先知書的哈巴谷書中,哈巴谷同樣質問上 帝。猶太人編輯聖經正典,我們基督徒稱舊約聖經的時候,同樣 承認約伯記和哈巴谷書的位置,同樣接納人向上帝提出質問的態 度是可以理解的。哈巴谷帶着疑竇向上帝質詢,同時帶着對民族 的負擔繼續守望祂的子民,縱然他心裏有很多問題。他最初不明 白上帝的沉默,當上帝回應他,表示巴比倫將要受懲罰的時候,

他便認為自己應當在祂面前保持沉默。人要學會在上帝面前沉默,在聖殿敬拜中沉默,為要聆聽祂的話。當哈巴谷在聖殿敬拜中沉默,便開始禱告。哈巴谷書三章2節記載:「耶和華啊,我聽見你的名聲(或譯:言語)就懼怕。耶和華啊,求你在這些年間復興你的作為,在這些年間顯明出來;在發怒的時候以憐憫為念。」

請留心哈巴谷知道上帝用比猶大人更邪惡的巴比倫人懲罰猶 大人,不過祂會懲罰巴比倫人。先知看見的是未來的日子都是亂 局,那麼為甚麼而禱告呢?他為上帝復興祂的作為禱告。哈巴谷 是一個關心社會公義的先知,知道未來的日子都是亂局後,他禱 告的重點不是社會改革,而是上帝在發怒的時候以憐憫為念。他 的意思是猶大沒有能力與巴比倫對抗,猶大的領袖不行公義,引 致社會問題叢生。有這樣的領袖只會招致外敵如巴比倫人入侵國 土。哈巴谷禱告上帝,當巴比倫用暴政統治猶大的時候,求祂在 發怒的時候以憐憫為念。哈巴谷書二章4節記載:「迦勒底人自 高自大,心不正直;惟義人因信得生。」哈巴谷鼓勵猶大人心存 正直和公義,有正義感的人會因信得生。強大的巴比倫拜偶像, 哈巴谷書二章14節則記載:「認識耶和華榮耀的知識,要充滿遍 地,好像水充滿洋海一般。」一個拜偶像、依靠暴力的強權,可以用盡方法禁止人接近上帝,但上帝榮耀的知識要充滿遍地。哈 巴谷求神復興祂的作為,意思是讓祂榮耀的知識充滿遍地。他並 非放棄對猶大民族的負擔,他知道猶大會被巴比倫打敗,內心不 會好過,但他明白這是必然發生的事,人無法阻止。他可以做的 是改變自己的態度,欣然迎接災難的來臨。同時在災難的日子仰 望上帝,等待上帝審判巴比倫的日子。

C. 上帝掌管人類歷史

哈巴谷書三章16至19節記載:「我聽見耶和華的聲音,身體 戰兢,嘴唇發顫,骨中朽爛;我在所立之處戰兢。我只可安靜等 候災難之日臨到,犯境之民上來。雖然無花果樹不發旺,葡萄樹 不結果,橄欖樹也不效力,田地不出糧食,圈中絕了羊,棚內也 沒有牛;然而,我要因耶和華歡欣,因救我的神喜樂。主耶和華 是我的力量!他使我的腳快如母鹿的蹄,又使我穩行在高處。」 我們很多時候會引用這幾節經文,好像引用金句一樣。不過,我 們不要忘記第16節最後說:「我只可安靜等候災難之日臨到, 犯境之民上來。」這意思相當深遠,哈巴谷安靜等候災難之日臨

到。為甚麼他可以安靜等候災難之日臨到?究竟這段信息有甚麼意義?他可以安靜等候災難之日臨到,因為他認識創天造地的上帝才是人類歷史的主宰。

耶和華上帝是歷史的主,朝代的興替,政權的變化,都在上帝的掌握之中。古代近東世界的神明,都是與大自然或四季的變化有關。有的是太陽神、月神、雷神等。也有些神明冬天死去,春天再生。不過,古代近東世界的神明不是以掌握人類歷史為主。舊約聖經的啟示主要在以色列民族歷史裏面啟示上帝的本性與作為,以色列民族的興衰都承載上帝的啟示。以色列民族歷史與古代近東世界的互動,成為一個歷史舞台,讓人明白上帝的知識與祂對列國的心意。由於華人教會對舊約聖經比較陌生,所以比較少從以色列民族歷史與古代近東世界的互動關係,明白上帝的知識與心意。

有些時候,我們基督徒對信仰的理解,主要是個人化的理解,基督信仰只流於心中的關愛與教會內的團契生活,似乎信仰的要求只是傳福音和宣教。儘管基督信仰是人與神之間的關係這一點完全正確,基督信仰其實還有「教會性」與「社會性」的面

向。基督徒要在教會群體裏作基督徒,也要在社會裏作基督徒。 基督徒所相信的上帝掌握人類歷史,因此基督信仰有很強的歷史 感。可惜,華人教會主日學課程缺乏教會歷史的科目(可能有部 份教會會開設中國基督教史的聖經課程),弟兄姊妹當然就缺乏 對二千年教會歷史的知識。總的來說,華人教會需要發展這些課 程。蘇聯的史太林曾經問教宗有幾個師的軍隊?事實上蘇聯解體 後不復存在,但教廷始終沒有「解體」。當我們讀教會歷史,發 現有些時代,教會受迫害,幾十年間沒有幾個基督徒,但時代改 變,愈來愈多人願意成為基督徒。當我們有二千年教會歷史的視 角,就可以好像哈巴谷安靜等候災難之日臨到。當我們相信神掌 管歷史的時候,才可以説出哈巴谷書三章17至19節的話:「雖 然無花果樹不發旺,葡萄樹不結果,橄欖樹也不效力,田地不出 糧食,圈中絕了羊,棚內也沒有牛;然而,我要因耶和華歡欣, 因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量;他使我的腳快如母鹿的 蹄,又使我穩行在高處。」我們如此相信,才有勇氣面對樓價愈 來愈高的情況,政治氣候愈來愈封閉的發展。上帝對邪惡視而不 理?非也,祂按自己的旨意行事,到了時候就會審判惡人。